

万家灯火



因势利导

闫养民

上礼拜天午饭桌上,我边喝汤边随口说:“听说二楼老王的老婆住院了。”媳妇马上挺吃惊地问:“王嫂怎么了?”我回答:“不知道。”吃完饭,我建议:“都在一个单元住着,常言说远亲不如近邻,趁现在有空,我们买点东西一起去医院看看王嫂吧?”媳妇听了点点头,没有异议。

打听到王嫂的住院地址,我和媳妇马不停蹄地赶了过去。一进病房,看见老王正在给他老婆按摩。见我们来了,老王站起身,接过我们带来的水果放在床头柜上。很客气地寒暄几句,问起王嫂的病因,老王忽然悄声对我们说:“你嫂子整天打麻将,完全不顾自己患有高血压病。前天夜里硬是熬到下一点,结果突然从座位上出溜下去了。医生说是脑溢血……”老王的老婆则在那里口齿不清地嘟囔着什么,显然是听见老王的说话了。

了解了王嫂的病因和病情,媳妇在王嫂的病床前呆愣片刻,若有所思似的,脸色突然变得很难看,我眯缝着眼睛连看了她几眼。

安慰了老王两口子一番后,我和媳妇打道回府,路过一家家具店,我扭头看了看身后慢腾腾走着的老王,讨好地说道:“亲爱的,这家店里有高级麻将桌。你不是总想买一个吗?等我这月领到了奖金,我一定陪你来买一个!”没想到媳妇听了却很恼火:“买什么麻将桌啊,想看我出洋相是吧,你小子到底安的是什么心啊?”

我一脸无辜地望着媳妇,眼神一定很迷茫。媳妇看了一眼我的额头,她老人家长出了一口气说:“哎哟老公啊,多亏了你一直不同意买麻将桌!要不然,家里支起麻将摊子,我天天趴在上面,迟早会像王嫂那样的。”

看媳妇还有些后怕的样子,我也唉声叹气:“唉,想不到打麻将会把一个好端端的人害成那样!”说完又安慰媳妇:“幸亏你现在麻将瘾还不是很大。记住啊,以后别人再喊‘三缺一’可不敢再去了!”

和媳妇手牵手回家,我心里洋洋得意,觉得不虚此行,很有些成就感呢。关于“不买麻将桌”的决断,我是蓄意领着媳妇去接受现场教育,让她自己亲口说出来的。这样因势利导可比枯燥的说教效果好得多。

人生感悟

上有老下有小才是福

积雪草

中年人生满是倦怠,上有老人要奉养,下有幼子要眷顾,事业需要尽力,心理需要调整,人生处于爬坡吃力阶段,因而,很多人把人到中年阶段看成灰色阶段,清人编撰的《增广贤文》里说:月过十五光明少,人到中年万事休。意思是说,人到中年,干什么都不晚。这种调调未免太过悲观和伤感,还是曹操曹孟德说得好:老骥伏枥,志在千里。人家都老了,尚且有如此胸怀,人到中年不过是毛毛雨了,离老还早着呢,干什么都不晚。

去医院偶遇一旧友,老父生病,他在医院里陪护,已经三个晚上没有睡了,偏偏上中学的女儿又早恋,老师已经打电话来通报了,说是成绩烂得一塌糊涂,这真是,前无去路,后有追兵,还让人活了?

他的眉头纠结在一起,满满都是浓郁的化解不开的心事,一张嘴,抱怨便不由

自主地从嘴里飞出来。他看着我,你说我爸这老头儿,好好在家里待着,看看书,读读报,偏偏和一帮老头儿去爬山,结果摔倒了,骨折了,这下好了,不能动了,什么事情都要我侍候着,一点都不知道体谅我,我的工作有多忙?还有我那宝贝女儿,天天关注发型,天天忙着换衣服,我就知道事情不大妙,这不,搞出了早恋的动静。没有一个让我省心的,这日子还怎么过啊?上有老,下有幼,工作吃力,钱包吃紧,还来给我添堵,怎么没有一个人为我想想?

我笑了,说,上有老下有幼工作吃力钱包吃紧,虽说有点心力交瘁,但仍然不失为幸福时光。你有没有想过?有多少人人到中年,已无父母可以奉养。又有多少人人到中年,成了失独家庭?父母在,可以承欢膝下。儿女在,可以享受天伦。好好珍惜这一段上有老下有幼的时光,别等到若干

年后,父母离去,儿女婚嫁,你一个人守在空空落落的大房子,孤独地与时光为伍,才知道自己当初是多么的不知道珍惜,到那时,未时晚矣。

我的话大约触动了他,走出去很远,回头看他,他仍然站在那里发呆,一副若有所思的样子。

上有老,下有幼是一种幸福,虽做不到像古人那样晨昏定省,但是隔三岔五打个电话问候一下父母,节假日或者双休日小聚一下,还是不难做到的,不管工作多忙,常回家看看父母。常和孩子交流交流,关心一下孩子们的成长和学习情况,这些事情不仅仅是一个人存活在世上的责任,更是一个人生存、生活、奋斗的养分来源,上有老,下有幼也是人生的希望和动力。工作时,发呆时,遇到困难时,想想他们,心中就会有暖和有力量。

城市表情

夸孩子的技巧

王纯

经常看一些“教子经”,很多人都提到“赏识教育”。在孩子的成长过程中,多给予他们赏识和鼓励,能够树立孩子的自信心。好孩子是夸出来的,对孩子不要吝啬“你真棒!”“你真行!”

我很赞同这种观点,所以教育女儿的过程中,我一直在进行“赏识教育”。记得女儿刚刚学会写自己的名字的时候,我一边鼓掌一边说:“你真棒!”女儿听了很兴奋,兴奋得把她的名字写了十来遍。看到夸孩子这招果然奏效,我心里暗喜。

后来,女儿有点小成绩我就使劲夸她。她考试得了班里第五名,我夸她了不起;她英语竞赛得了一等奖,我夸她你真棒。可是,我慢慢发现,女儿对我的夸奖越来越漠然。每当我故作兴奋地说:“你真棒!你真行!”她脸上的表情却是波澜不惊的。有一次,她参加了一次作文比赛,得了第一名。我很高兴,正要夸她,她居然说:“妈妈,你肯定会说,你真棒!每次都是这一套。”我顿时哑口无言。

后来,我和朋友说起这件事。她笑了,对我说:“夸孩子也要讲技巧。不能总是夸孩子,要让孩子感到得到一次夸奖不容易,

这样她才会珍惜你的夸奖。更重要的是,夸孩子不要泛泛地说,你真棒,你真行。如果每次都是那几句话,就像每天都吃同样的饭一样,孩子一定会麻木厌烦的。夸孩子,要具体一些。比如,她作文得了一等奖,你要夸她的作文语言优美,或者构思巧妙,这样既能让她增强自信心,还能帮她发现优点,发扬优点。总之,夸孩子是要讲技巧的。”

听了朋友的话,我恍然大悟。朋友的话很有道理,我之前的做法太简单了,把夸孩子当成了一种机械的任务,只要她有点小成绩,就赶紧夸,这样夸来夸去反倒让她心生反感。

我决定改正自己的做法。不久前,女儿去学了舞蹈。没几天,她就不愿去了,说学着没意思。我让她给我跳一跳刚学的动作,女儿应付式地跳了几下,我认真地说:“你跳的动作很轻松,这不挺不错的嘛。”女儿抬起头,打起精神了,主动说:“妈妈,你



给我放音乐,我跳给你看!”我赶紧放音乐。女儿在我面前跳起来,找到了感觉。我说:“姐姐,你的动作漂亮,尤其是表情,非常生动。”女儿高兴地说:“我们老师也夸过我表情好呢!”

我问女儿:“还去学舞蹈吗?”女儿说:“去!我一定会跳好的!”

本版制图 涛涛

人在途中

难忘同学情

蒋薇

人生中,有许多情,让我们难忘。亲情、友情、爱情,有一种情纯真遥远,永存心底,让我们怀念,让我们留恋,想起它,便想起青葱的岁月,美好的校园时光……

上中专的时候,我和同桌玲,后桌红和芹,我们是无话不谈的好朋友,校园中留下我们太多的欢声笑语。毕业后,由于种种原因,渐渐断了联系。隔着十年的光阴,为了那个约定,嫁到外地的玲回来了,远去北京的芹也回家探亲,依然在本地我和红兴奋不已,决定来一次四人的小聚会。

芹在北京开了一家洗衣店,由于生意忙,几年才回老家一次,而且是匆匆几天。我们珍惜这次难得的相聚机会,下班后兴冲冲而去。看到芹,我们紧紧拥抱着,芹还是那么窈窕可人,话语温柔。红是我们的老大姐,依然美丽端庄,干练麻利,落落大方。四人坐到一起,一边品尝美味佳肴,一边回味以前的

时光……我说走进校门第一个认识的人便是芹,芹娇小的身材,有些忧郁的大眼睛,看上去有点瘦弱,一副多愁善感的模样,有点像林黛玉。彼时,芹喜欢读小说写诗,是个很诗情画意的女孩。芹说,毕业后又学习了服装裁剪,然后随厨师老公去北京开店,从白手起家到现在在北京买了房,十分艰辛不易,但也快乐满足。玲脾气好,说起话来温柔动听,她一脸幸福地说,毕业后很快结婚生子,如今是全职太太,老公做生意,照顾好老公和一双儿女便是她全部的生活。大姐红是有主见有能力的人,毕业后继续深造,现在在卫生系统工作,她家庭美满,工作顺利,令我们羡慕不已。我就职一家机关单位,工薪阶层,虽平凡但也知足。

了解了每个人的近况,我们不免陷入了回忆。以为小鸟依人的芹会找到能够遮风挡雨的大男人共度此生,却不料她不辞劳苦自己开店创业;觉得冰雪聪明的玲会全身心投入事业,却不知她自愿相夫教子。上学的时候,亭亭玉立稳重大方的红身边围绕太多的追求者,她不为所动,继续读书深造,追求自己的理想,也收获了美丽的爱情。酷爱文学写作的我不改初心,最终找到了一份适合自己的工作……当初,我们是天真烂漫的小女孩,对未来充满幻想和渴望,我们立下十年再相聚的誓言,觉得十年是那么漫长遥远,现在却都感慨时光过得太快。

步入中年的我们有那么多话要说,回忆朝夕相处的过去,谈论现在的生活工作,几个小时的时间一晃而过,最后,我们恋恋不舍地拍照留念,把一份真挚的情谊定格。

难忘同学情,再续同学缘,望着夜色中璀璨的星空,我默默祝愿我的好姐妹,无论你们在哪里,我都会默默记得我们浓浓的同学情,并祝愿我们各自安好,来日再聚。

心灵驿站

尘埃里的母爱

李晓燕

结婚三个月时,我与小姑发生摩擦。面对无理取闹的小姑,本以为婆婆和老公会站在我这一边,可未承想,婆婆却只是把气呼呼的小姑拉到一边,丝毫没有责备之词。而老公更是批评我:“她不懂事,你让她不就行了!”不懂事,就应该让她学着懂事,凭什么非要我让她。从小到大,从未受过委屈的我,哪受得了这份气?索性,收拾东西,我回了母亲那里。

原以为,母亲一定与我站在同一战线上,和我一起痛斥小姑的不是,可谁知母亲听了我的话,却急急忙忙拉我往婆家赶,一边走一边说:“千万别使小性子,家和万事兴!”在婆婆那里,看到生气的小姑和表情冷淡的婆婆,母亲连声说抱歉。

虽然那次,母亲成功地化解了我和小姑之间的怨气,可我却生母亲的气,这么低三下四地去道歉,真是脸面丢尽。

可母亲办得“丢人”的事情还远不止这一件,结婚半年时,因为一点小事,我与老公大动干戈,接下来便是无休止的冷

战,眼看着幸福的婚姻,即将走入绝境。很快,母亲了解到这一情况,她特地做了



老公最爱吃的小菜,亲自打电话邀请婆婆来品尝,而且,在饭桌上,母亲总是陪着笑脸,讨好地把菜一一往老公面前推,叮嘱他多吃些。

有了母亲的这顿饭,我和老公之间的战争自然风平浪静。也是从那次之后,便形成了一个习惯,只要我和老公闹矛盾时,母亲必得做上一桌好菜,美食下肚,我们的恩怨也就烟消云散了。

曾经很疑惑,那心高气傲的母亲,为什么偏偏在我婆家人面前那般低三下四,甚至有讨好的嫌疑,婆婆生了病,母亲要带着礼物去看望,路上遇到了婆家的人,母亲则老远就要热情地去打招呼。因为这些,我曾心里埋怨过母亲,是她让我在婆家人面前丢了面子,可是,随着我的婚姻越来越美满,婆家人待我越来越好,我才明白,母亲做这些,其实都是为了我,是她心中对我的爱,使她任由自己的尊严跌到了尘埃里。

图说

富强 民主 文明 和谐 自由 平等 公正 法治

我们的价值观

爱国 敬业 诚信 友善



舞阳 张新亮作